

“长征精神永不过时”系列 之十五

红军长征途中使用的军事地图



红军四渡赤水主要渡口之一——二郎滩(资料图)

1934年10月,中国工农红军第五次反“围剿”失败,被迫放弃中央革命根据地,开始了举世闻名的二万五千里长征。

地图,关系着红军的

命运。长征一开始,红军总政委周恩来就指示红军测绘人员:一要管好现有地图;二要调查行军中道路情况,并绘制路线图;三要快速测绘新区、重点

地区地形略图;四要借助向导,注意兵要地志调查。红军测绘人员坚决贯彻这一指示,主要采取三方面措施,保障红军长征的地图供应。

快速测制地图

例如,1935年1月7日,红军攻克遵义以后,红军总部立即指示测绘人员绘制遵义地区地图。测绘人员立即行动,突击测量。六天时间

内测绘范围南北长60里,东西宽50里。城区用导线测量控制点,郊区用交会法测绘简易地形。遵义会议后,毛泽东指挥红军声东击西,四渡

赤水,取得了长征以来的最大胜利。在这一出色的运动战中,测绘人员绘制的遵义周围的地形略图和路线图,起了重要的保障作用。

缴获敌人的地图

这是长征途中一个重要的地图来源。例如,1935年4月下旬,中央红军进入云南东部地区,由于没有大比例尺地形图,部队作战和行进都非常困难,特别是在准备北渡金沙江摆脱敌人尾追的形势下,不知渡口在哪里?使红军上下都十分焦急。一天,

红军的一支侦察队在曲靖西北的公路上,截获了一辆敌军汽车,内装有云南省的1:10万比例尺地图二包。这是蒋介石第二路军前敌总指挥薛岳请求云南省主席龙云支援的地图。毛泽东知道后,高兴地说:“我们应当感谢龙云,

是他解了我们燃眉之急。”红军总部对照缴获的云南地图,迅速查出了龙街、绞平、洪门三个金沙江渡口,并把渡口位置、相互距离和通行路线标绘出来,发给部队。红军以迅雷不及掩耳的动作抢占了三个渡口,全部安全渡过了金沙江。

从民间收集地图

这也是长征途中获取地图的重要手段。例如,红四方面军总指挥徐向前十分重视地图,每到新的地区就督促部队搜集地图,哪怕是县志、报纸上曾登载的示意图也要搜集来作参考。对搜集来的地图,指派专人想办法到实地对照,对错漏之处修正补充。离开川陕革命根据地前,徐向前还通过地下工作人员,从国民党第17路军的赵寿山那里买了一份川北、陕

南的1:30万比例尺地形图,使后来红军长征北上陕、甘有了一份重要的地图。在长征途中,每个红军指挥员都十分重视地图。肖克将军率领的红六军团进入贵州后,原来在湘赣的地图已不能使用,但部队行军作战离不开地图,他命令部队千方百计搜集地图,哪怕是学生课本上的地图也行。但贵州山陡,河多,地形复杂,教学用的地图满足不了需要,部队行动

很困难。正在这时,部队打下旧州,在一教堂发现一张一平方米左右的贵州省地图,可惜图上注释的全是法文,只好请教堂的瑞士籍牧师勃沙特帮助翻译。牧师能讲很流利的贵州话,也认识不少汉字,肖克将军亲自做牧师工作,当天晚上即和牧师一起,逐一把部队准备行动方向上的地名翻译成汉字。

(综合)

历史上的今天

皖南事变

1941年1月6日,国民党制造震惊世界的皖南事变。1940年10月,国民党政府秉承蒋介石的旨意,强令黄河以南的八路军、新四军在一个月内撤至黄河以北。同年11月,八路军总司令朱德和新四军军长叶挺复电严厉驳斥并揭露了国民党的反共阴谋,但为顾全大局,同意将皖南的新四军调到江北。1941年1月6日,当新四军军部及所属支队9000余人行至皖南泾县茂林时,遭到早已部署在那里的国民党军8万多人的伏击。新四军浴血奋战7昼夜,大部分壮烈牺牲,军长叶挺负伤被扣押。这是1941年初,晋察冀边区军民游行示威,抗议国民党当局制造“皖南事变”。



(据新华社)